

逾500政商嘉賓雲集 籲砥礪前行續華章

港在新形勢下主動求變創機遇

第十四屆香港國際金融論壇暨中國證券「金紫荊獎」頒獎典禮活動昨日舉行，香港特別行政區政府財政司副司長黃偉綸，全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長兼香港文匯報社長、大公報社長李大宏等分別致辭。中央政府駐港聯絡經濟部副部長譚亞波，香港創新科技及工業局副局長張曼莉、香港中國金融協會副主席黃少明、香港中資證券業協會會長黃海琴、香港公司治理公會副會長鄒兆麟等擔任開幕式主禮嘉賓，香港政商界人士、內地及香港上市公司負責人、經濟學家等逾500位嘉賓出席活動。

●文：香港文匯報記者 周曉菁 ●圖：香港文匯報記者 黃艾力

本屆活動以「七十五載鑄輝煌 砥礪前行續華章」為主題，由香港大公文匯傳媒集團聯合香港中國企業協會、香港中國金融協會、香港中資證券業協會、香港公司治理公會主辦。香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏致辭時表示，大文集團舉辦此次活動，致敬多位年度經濟人物，表彰一批卓越企業、卓越企業家，圍繞新質生產力、人工智能、創新驅動、發展新引擎等主題舉辦國際金融論壇，就是為了以此推動工商界及企業界人士在錯綜複雜、瞬息萬變的形勢面前，準確識變、科學應變、主動求變，葆有「不畏浮雲遮望眼」的視野，涵養「任爾東西南北風」的定力，強化「不破樓蘭終不還」的信念，心往一處想，勁往一處使，擰成一股繩，腳下一股勁，推動中國式現代化建設不斷取得新的勝利。

「防火牆」角色更好服務國家

出席活動的特區政府財政司副司長黃偉綸發言時指出，中央政府一直支持香港發展成為國際金融中心。在國家全力推動高水平雙向對外開放、全速實現高質量發展的同時，特區政府也一直努

力推動改革，聯同監管機構和市場人士推動香港發揮在「一國兩制」下的「試驗田」和「防火牆」的角色，更好地服務國家發展大局。

同場，香港中資證券業協會會長黃海琴表示，黨的二十屆三中全會、剛剛召開的中央經濟工作會議、金融工作會議，都賦予了香港在中國式現代化和高質量發展中更重要的角色，為香港帶來新的機遇，注入新的活力。

頒出12類獎項共計79個獎

活動現場還舉辦了主題論壇與頒獎典禮。頒獎典禮共頒出人物類、公司類、機構類等12類獎項共計79個獎。其中，中國石油天然氣股份有限公司董事長戴厚良、中國石油化工有限公司董事長馬永生、中國海洋石油有限公司董事長汪東進獲得「2024年度經濟人物」獎項。

中國核能電力股份有限公司董事長盧鐵忠、華能國際電力股份有限公司董事長王葵、昆侖能源有限公司執行董事兼主席付斌、民銀資本控股有限公司董事長李寶賢獲得「2024年度卓越企業家」獎項。此外，中國石油天然氣股份有限公司



●第十四屆香港國際金融論壇暨中國證券「金紫荊獎」頒獎典禮活動昨日舉行。圖為黃偉綸致辭。

執行董事、總裁黃永章，中國聯網絡通信（香港）有限公司董事長陳忠岳，昆侖能源有限公司執行董事兼行政總裁錢治家摘得「卓越上市公司CEO」獎項。

中國證券「金紫荊獎」是由香港大公文匯傳媒集團發起主辦，已成功舉辦十四屆，是金融業內規模大、層次高、公信力強的兩地上市公司公開評選，被業界公認為海內外觀測中國資本市場及上市公司的風向標。未來，香港國際金融論壇系列活動將繼續發揮平台作用，匯聚全球智慧，推動中國內地與香港乃至世界更加廣泛、深入的金融合作與交流，共同開創更加美好的未來。

香港文匯報訊（記者 蔡競文）特區政府財政司副司長黃偉綸昨日出席第十四屆香港國際金融論壇暨中國證券「金紫荊獎」頒獎典禮致辭時表示，中央政府一直支持香港發展成為國際金融中心。

政府積極為增市場吸引力

黃偉綸分享了三點看法，第一，特區政府在推動香港股票市場發展方面，積極有為。政府、監管機構和港交所，今年推出了多項優化證券市場的措施，包括改革GEM、優化特專科技公司上市制度、落實惡劣天氣下維持交易等。特區政府也優化了新上市申請的審批程序，訂訂了更為明確的時間表，進一步提升香港新股集資市場的吸引力。

續研究「互联互通」增量擴容

第二，香港會繼續擔當「超級聯繫人」及「超級增值人」的角色。香港的資本市場會充分發揮促進內地與國際資本市場與投資者對接的功能。互联互通機制推出十年以來，成績非常好。「滬深港通」北向平均每日交易額，從2014年推出時平均每日約55億元人民幣，上升到今年超過1,460億元人民幣，升幅約25倍；南向平均每日交易額，也由2014年約9億元，上升至今年超過465億元，升幅約50倍。未來香港會積極研究如何就「互联互通」增量擴容，更好地服務廣大的內地、香港以及海外投資者。

深化粵港澳大灣區金融合作

第三，香港會繼續深化粵港澳大灣區內的金融合作。「粵港澳大灣區跨域理財通」在2021年9月啟動以來，有很大的增長。中國證監會及香港證監會近日宣布首批券商參與跨境理財通，更好地滿足大灣區居民資產配置的需要，也為證券業帶來了更好、更多的發展機遇。

黃偉綸進一步表示，特區政府積極推動香港股票市場發展，香港今年的IPO市場表現以及明年預期情況，美的集團早前來港上市帶來約300億港元的集資額，吸引了更多內地龍頭企業到香港上市，現時有超過100家龍頭企業已在港交所排隊等待上市，故此他對明年新股市場表現感到樂觀。

黃偉綸：對明年新股市場表現樂觀

中資證券業協會：明年A股公司來港上市成主旋律

香港文匯報訊（記者 周曉菁）香港中資證券業協會會長黃海琴在致辭時指，美聯儲降息等利好消息頻出，多種跡象表明市場逐漸企穩，加上香港特區政府出台了一系列措施、港交所進行了一些上市規則的修訂，多方共同努力吸引全球企業來香港上市，相信A股上市公司明年來港上市會成為主旋律。

港角色更重要 發展添活力

她表示，2024年迎來新中國成立75周年。內地與香港攜手並進，展現了非凡的韌性與活力，書寫新的篇章。黨的二十屆三中全會、剛剛召開的中央經濟工作會議、金融工作會議，都賦予了香港在中國式現代化和高質量發展中更重要的角色，為香港帶來新的機遇，注入新的活力。行政長官李家超也已經發布了任期內的第三份施政報告，提出了一系列分量十足的行動措施，努力促

●香港中資證券業協會會長黃海琴致辭。



進香港經濟發展和民生的改善。

中國證券「金紫荊獎」評選及金融論壇系列活動已經連續舉辦了14年，活動秉持公平、公開、公正的理念，遴選出大批優秀的上市公司和卓越企業領袖，有力推動了中國上市公司國際市場影響力的持續提升，得到業界的高度評

價，已經成功發展成為服務兩地上市公司規模最大、層次最高、最具公信力的財經活動，並成為海內外金融界觀測中國資本市場和上市公司的風向標。

業界攜手進一步提升港優勢

作為會長，黃海琴強調，多年來香港中資證券業協會扎根香港，聯通兩地，放眼全球，不斷提升服務質量，強化自律監管會員機構在投資銀行、資產管理、證券交易等方面助力實體經濟的發展。未來協會的會員將會與廣大上市公司、業界攜手同行，進一步發揮優勢所長，強化擔當，助力香港由治及興、促進發展，服務兩地金融市場的互联互通，推動香港國際金融中心地位的不斷提升，在香港這一國際化的平台上，充分利用香港的國際化優勢，堅持提升香港國際化特色，展現新氣象，譜寫新篇章。

香港公司治理公會：港是內企「走出去」重要窗口

香港文匯報訊（記者 蔡競文）香港公司治理公會副會長鄒兆麟出席活動致辭時表示，金融是國民經濟的血脈，是國家核心競爭力的重要組成部分。香港憑藉其制度優勢以及領先的治理體系一直以來在國際金融體系中佔有重要地位，是國家金融開放的重要門戶，也是內地企業「走出去」的重要窗口。

鄒兆麟進一步指出，香港公司治理公會作為以治理為核心的專業機構，一直以來致力於鞏固及持續提升香港與內地的公司治理水平貢獻力量。公會會員持「特許秘書」及「公司治理師」雙重專業資格，在香港及內地公司治理領域發揮重要作用，也獲得監管與市場的廣泛認可。根據聯交所上市規則，於香港上市的公司需提交A1表之前需聘請一位合資格的公司秘書，公會會員是合資格之一。公會也是聯

●香港公司治理公會副會長鄒兆麟致辭。



交所及香港證監會等香港監管機構認可的持續培訓機構。

提升公司治理水平續貢獻力量

香港公司治理公會自上世紀九十年代即開始積

極參與國家的資本市場建設，鄒兆麟表示公會開展了為擬赴港上市公司提供輔導等工作。自2004年起，公會在內地針對在港上市的內地公司董事會秘書、董事、監事及財務與法務等治理相關高管實施了聯席成員計劃，定期舉辦專業講座以滿足大家的持續實務提升及學時需求，編寫實務指引為大家提供實務指導，解決實務問題，致力於搭建內地港股治理實務人士之交流平台。

鄒兆麟稱，誠意是次活動的高管們加入公會的聯席成員計劃或交流平台。同時，也歡迎各公司的年輕生力軍們考取公會的會員資格，在治理專業的道路揚帆起航！卓越治理，更佳未來。作為一個以治理為核心的專業機構，公會將一如既往地積極參與內地和香港資本市場的發展，為持續提升治理從業人員的專業水平與地位貢獻力量。

李大宏：港擁優勢 全球綠色浪潮積極當要角

香港文匯報訊（記者 周曉菁）全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長兼香港文匯報社長、大公報社長李大宏出席活動致辭時指出，金融作為國民經濟的血脈，是國家核心競爭力的重要組成部分，也是助推新質生產力發展的重要引擎。香港作為全球三大國際金融中心之一，擁有完善的法制環境、成熟的金融基礎設施和豐富的人才資源等優勢，可在全球綠色浪潮中扮演更加積極和重要的角色。

提供更多元金融服務渠道

李大宏表示，香港可在引導各類金融主體在依法合規、風險可控的前提下，創新並豐富綠色信貸、綠色債券、綠色保險等綠色金融產品，並充分發揮自身在投融資、保險、會計、法律等方面

的聯動服務能力，積極服務海外市場綠色發展，為包括綠色金融在內的「一帶一路」項目提供更多元的金融服務渠道。還可以積極推動構建並推廣全球趨同的綠色金融發展標準，提升在全球綠色產品定價中的話語權，用國際化、專業化、市場化的語言講好中國綠色金融故事。

國家經濟政策將更精準發力

李大宏說，剛剛召開的中央經濟工作會議提出，要堅持穩中求進、以進促穩、守正創新、先立後破，系統集成、協同配合，傳遞出更加積極的穩發展、提信心、強決心的進取信號，預示着明年相關經濟政策將更加注重新質生產力、落地見效。尤其值得注意的是，會議強調要以科技創新引領新質生產力發展，建設現代化產業體系；要開展「人工智

能+」行動，培育未來產業；要積極運用數字技術、綠色技術改造提升傳統產業。

這意味着，接下來國家將進一步促進創新驅動發展戰略深入實施，推動實體經濟與數字經濟、先進製造業與現代服務業融合發展，持續推動新舊動能平穩連續轉換。可以預見，培育新質生產力，支持科技創新，將成為一項重要的時代命題。

激發更大內生動力創新活力

從內部條件看，中共二十屆三中全會部署的三百多項重大改革舉措正在加快落地。進一步全面深化改革，將破除各方面體制機制弊端，釋放更多政策紅利，激發全社會的內生動力和創新活力。另外，中國經濟的基本面及市場廣闊、經濟韌性強、潛力



●全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長兼香港文匯報社長、大公報社長李大宏致辭。

大的有利條件並未改變，制度優勢、市場優勢、產業體系優勢、人力資源優勢持續鞏固。同時，宏觀政策、工具依然豐富，治理效能不斷提升，加力實施宏觀政策有條件、有空間，將持續為經濟平穩運行提供有力的政策保障。